

Obrtnijske raznoterosti.

Politura pohištja. Če hočeš lesk politure pri pohištju povekšati, to dosežeš s tinkturo, ki se napravi iz 100 delov lanenega olja, 750 delov etra, 1000 delov sčiččenega terpeninovega olja in 1000 delov petroleja, čemur se pridene še nekaj kacega eteričnega olja.

Proti rjavenju jeklenih instrumentov je najboljši pomoček kalcijev krorid. Ta vleče vlago nase. Nekaj kosov te snovi dene se v steklenice, katere se postavi potem odprta v prostor, kjer imamo spravljeno jekleno orodje.

Kmetijstvo.

Občni zbor c. kr. kmetijske družbe kranjske.

Dne 11. junija je imela v ljubljanski mestni dvorani kmetijska družba svoj občni zbor. Došlo je izredno mnogo članov, zlasti tudi z Dolenjskega, kjer se dosedaj za družbo niso dosti zanimali. Predsednik družbi ces. svetnik gosp. Ivan Murnik je pozdravil zbrane člane, zastopnika deželne vlade vladnega tajnika dr. pl. Crona, zastopnika deželnega odbora posl. Povšeta, in župana ljubljanskega Ivana Hribarja. V daljšem govoru je narisal predsednik položaj našega kmetijstva, omenil, da je državni zbor sklenil nov davčni zakon in nov zakon o zemljiškem katastru, ki bodeta dobro uplivala na razvoj kmetijstva in se spominjal smrti nadvojvode Karola Ludovika, ki je vedno pospeševal kmetijstvo in končal je s slavoklicem na cesarja.

Potem je ravnatelj gospod Gustav Pirc poročal o delovanju družbe v minolem letu:

Leta 1895. je družbi pristopilo 502 novih pravih udov, tako da je imela konci tega leta 18 častnih, 9 dopisujočih in 3192 pravih udov.

Vseh podružnic je bilo leta 1895. 75. Na novo so se tega leta ustanovile podružnice v Gorjah v Poljanski dolini, v Košani, v Velikih Lašičah in v Vinici. V začetku leta 1896. pa so se ustanovile podružnice na Brezovici, na Dobrovi, v Erzelju, na Križu pri Vržiču, na Premu, v Toplicah in v Vodicach, tako da ima ob sestavljanju tega poročila 82 podružnic in blizu 3500 udov.

Občni zbor za leto 1894., kateri je bil 18. dne julija 1895. leta — je storil več sklepov, katerih je glavni odbor nekaj rešil sam v smislu občnega zbora nekaj pa jih je izročil in priporočil dotičnim oblastvom.

Večina teh sklepov, kolikor se jih je po njih naravi moglo rešiti v preteklem letu, se je rešila ugodno v zmislu priporočevalcev. Uspeh konečno rešenih sklepov, naj kaže naslednje poročilo:

1.) Sklep glavnega zbora, da naj se nakupijo in razdele za povzdigo živinonoreje na Dolenjskem biki plemenjaki pomurske, zgornjeinodolske in šviške pasme, in sicer naj se ti biki nakupijo, kolikor je mogoče

v domači deželi, koder imajo te pasme čiste, se je izvršil, kolikor je bilo mogoče že v drugi polovici, l. 1895. Nakupili so se murbodenci v deželi in originalni ter so se razdelili po Dolenjskem.

2.) Glede sklepa, naj se deluje na to, da se izpremeni zakon za povzdigo govedoreje, se je glavni odbor obrnil z utemeljeno prošnjo do visokega deželnega odbora. V ti prošnji je posebno izrekel željo, naj bi se premenile določbe za licencevanje bikov. Kolikor je glavnemu odboru znano, so poklicani krogi pri volji izvršiti nekatere premembe, tako, da je opravičeno upanje, da se bo s to rečjo kmalu baval visoki deželni zbor.

3.) Vsled sklepa, da naj glavni odbor dela na to da se c. kr. okrajnemu živinozdravniku v Radovljici izposluje deželna podpora, da bo potem redno vsak mesec po enkrat šel v Bohinj ter tako živinorejcem tega oddaljenega kraja omogočil, da bode v potrebi imeli živinozdravniško pomoč, se je glavni odbor obrnil na visoki deželni zbor, in ta je rade volje pritrdil družbeni prošnji ter je ukrenil potrebno, da se ugotovi ti želji.

4.) Sklep občnega zbora, da naj se na Dolenjsko, osobito v področje šentjarnejske podružnice, za poskušnjo vpelje nekaj berkširskih prašičev, je glavni odbor izvršil začetkom l. 1896. Kupil je nekaj plemenih prasičkov te pasme ter jih je oddal v okrožje omenjene podružnice.

5.) Vsled sklepa, da naj glavni odbor deluje na to, da se pri dobavi soli za živino dovolijo olajšave, je glavni odbor storil primerne korake, ob enem pa je naprosil visoki deželni odbor, naj bi se pridružil družbeni prošnji:

6.) Izvršujoč sklep, naj glavni odbor sprosi ustanovitev kmetijsko-kemijskega poskušališča, je glavni odbor prosil visoki deželni zbor v ta namen podpore in priprošnje pri visokem c. kr. kmetijskem ministerstvu za prispevek.

Družbeno podkovsko šolo je prvi polletni tečaj obiskovalo 11 učencev, katerih eden je ostal celo leto v šoli, dva sta morala zaradi bolezni šolo zapustiti pred koncem tečaja. Vsi učenci so imeli podpore nekateri državne, nekateri deželne in kranjske hranilnice, ter so tečaj dovršili z dobrim uspehom. — Učili so se tudi ogledovanja mesa. Eden učenec je dobil red „prav dobro“, štirje „dobro“, drugi pa „zadostno“.

Drugi polletni tečaj je obiskovalo 7 učencev. Eden je ostal v šoli celo leto ter je naredil izpit še le koncem prvega tečaja 1896. leta. Vsi učenci so imeli podporo. Tudi ti učenci so zadostili zahtevam; pri končni skušnji sta dva dobila red „prav dobro“, drugi „dobro“. Pet učencev in neki kmetovalcev iz Primorja so tudi z uspehom naredili izpit iz ogledovanja mesa.

Učil je bilo na zavodu vedno dosti, kajti l. 1895. se je v družbeni podkovski šoli podkovalo nad 1000